

СТАТЬИ

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ТУРКМЕНСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Г. Непесов

Туркменская Советская Социалистическая Республика возникла в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции, положившей начало новой жизни народов Советского Союза.

Образование и развитие Туркменской ССР происходило в процессе героической борьбы туркменского народа за социализм, борьбы, которую он вёл под руководством большевистской партии и при активной поддержке и помощи великого русского народа.



До Великой Октябрьской социалистической революции туркмены не имели единой государственности. Они жили на территории современного Туркменистана отдельными племенами и родовыми группами, мало связанными между собой. Часть туркменских племён (текинцы, йомуды, сарыки) обитала на территории бывшей Закаспийской области, подчинённой Туркестанскому генерал-губернаторству. С 70-х годов XIX в. эти племена находились в русском подданстве и назывались «закаспийскими туркменами». Другая часть туркменских племён (эрсаринцы, салыры) занимала районы Керки и Чарджоу и находилась под властью эмира бухарского. Эта часть туркменских племён была известна под названием «бухарских», или «амударынских», туркмен. Третья часть туркменских племён (йомуды, карадашлинцы, емрелинцы, чоудоры) заселяла районы нынешней Ташаузской области и находилась под властью хивинского хана. Племена эти назывались «хивинскими», или «хорезмскими», туркменами¹.

Каждая из племенных групп имела свои особенности в области экономики, культуры и общественного строя, но все группы были одинаково отсталыми. Несколько выделялись лишь закаспийские туркмены, более развитые в социально-экономическом отношении благодаря непосредственному влиянию на них русских.

На протяжении многих десятилетий трудащиеся массы туркмен боролись за воссоединение своего народа, за создание единого туркменского государства. Однако стремления туркменского народа, его передовых людей не могли быть осуществлены до тех пор, пока руководство борьбой за объединение не взяла на себя партия большевиков, пока на помощь туркменскому народу не пришёл революционный русский пролетариат, пока не победила Великая Октябрьская социалистическая революция.

¹ Часть туркменских племён (гоклены, йомуды и др.), проживающая в долинах рек Гюргена и Атрека, оказалась под властью иранского шаха; эта часть называется «гюргенскими», или «астрабад-хоросанскими», туркменами. Кроме того часть туркменского населения осталась в Афганистане в результате так называемого «афганского разграничения» 1835—1837 гг., которое Англия под угрозой войны наложила Россия.

В самодержавной России царские колонизаторы всячески разжигали межнациональную вражду и недоверие между народами. Однако даже в те мрачные времена передовые представители русского народа и народов Средней Азии поддерживали связь и дружбу. Передовые люди Средней Азии и России добивались объединения сил своих народов для совместной борьбы с иноземными агрессорами и со «своей» царской и ханской властью. Многие прогрессивные деятели русской науки и литературы, выражая чаяния и стремления русского народа, в то же время проявляли к угнетённым самодержавием народам чувства глубокой симпатии, они интересовались вопросами их внутренней политической и культурной жизни, сочувственно относились к национально-освободительным движениям, способствовали формированию революционных идей и распространению прогрессивного влияния русской культуры на культуру этих народов, в том числе туркмен и других угнетённых народов Средней Азии.

В Туркменистане и во всей Средней Азии даже в период господства царизма, вопреки его колонизаторским целям, углублялся и расширялся процесс взаимосвязи и взаимоподдержки между туркменским и другими народами Средней Азии и русским народом. Вот почему мы можем сказать, что присоединение Туркмении к России в конечном счёте оказалось явлением прогрессивным. Не будь этого присоединения, туркменский народ продолжал бы прозябать в своей патриархально-родовой замкнутости, оторванный от революционного влияния русского народа. Более того, он был бы обречён на постепенное вымирание в результате гонений и притеснений со стороны иранских шахов, бухарских эмиров, хивинских ханов и в результате межплеменной и межродовой борьбы. Присоединение Туркмении к России способствовало тому, что туркменский народ тесно связал свою судьбу с судьбой передового революционного русского народа и в совместной борьбе с ним завоёвал счастливое будущее. Туркменские рабочие и дайхане под руководством русского пролетариата и его авангарда — большевистской партии — принимали самое активное участие в революционных событиях 1905—1917 годов.

Одним из крупных революционных выступлений туркменских трудящихся в союзе с русским народом было восстание 1916 г., которое по своему характеру явилось национально-освободительным. Оно было направлено против колониального гнёта царизма и его местных феодально-байских слуг и являлось одним из проявлений общего кризиса российского военно-феодального империализма.

Восстание 1916 г. подготовило почву для вовлечения трудящихся туркменского аула в широкое революционное движение в период февральской буржуазно-демократической и в особенности Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. Накануне февральской революции классовая борьба в туркменском ауле приняла особенно острый характер. Первые же вести о февральской революции и о свержении царя вызвали новую, ещё более сильную волну революционного подъёма туркменских трудящихся масс.

Громадное влияние на революционирование туркменского аула в Закаспии оказывали батраки и бедняки, побывавшие на фронтах империалистической войны и на тыловых работах. Они были свидетелями и участниками гигантской борьбы российского пролетариата и трудового крестьянства против царизма, против империалистической войны.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции в центре России и провозглашение советским правительством свободы колониальных народов бывшей царской империи совершили коренной перелом в жизни туркменского народа, дали ему возможность самостоятельно решать свою судьбу, активизировали его выступления против баев, за власть Советов, ещё более укрепили его дружбу и единый фронт с русским революционным пролетариатом-свободителем.

С первых дней Великой Октябрьской социалистической революции большевистская партия приступила к неуклонному и последовательному проведению в жизнь ленинско-сталинской национальной политики. Основные принципы этой политики нашли своё яркое отражение уже в «Декларации прав народов России»², подписанной 2(15) ноября 1917 г. В. И. Лениным и И. В. Сталиным. В этом историческом документе указывалось, что советская власть отменяет всякие привилегии и ограничения, провозглашает полное равноправие и суверенность всех народов России. В декларации говорилось, что взаимоотношения между народами нашей страны должны строиться на основе равенства, взаимного доверия и братской дружбы, что только так «может сложиться честный и прочный союз народов России».

20 ноября (3 декабря) Ленин и Сталин подписали историческое обращение «Ко всем трудящимся мусульманам России и Востока». В этом обращении великие вожди большевистской партии и основатели советского государства призывали и трудящихся Средней Азии строить новую жизнь, укреплять советскую власть, стать хозяевами своей страны.

Политика советского правительства создала условия для практического осуществления вековой мечты туркменских трудящихся о воссоединении туркмен в единое государство. Была обеспечена необходимая социально-экономическая база для такого национально-государственного объединения.

С первых же дней Великой Октябрьской социалистической революции началась широкая организация местных Советов и формирование красногвардейских отрядов в районах, где проживали закаспийские туркмены. Тедженский Совет, например, создал красногвардейский отряд в составе 67 туркмен; отряд возглавлял фронтовик, герой гражданской войны Оvez Берды Кулиев. Такой же отряд был организован в Каракалинском районе. Этим отрядом до конца гражданской войны командовал бедняк Аллаяр Курбанов. Такие же революционные отряды создавались среди хивинских туркмен под командованием известного народного героя Шамми-Кела, а после его гибели — бедняка Кемине-шаха и батрака Комек-гедая и среди бухарских туркмен — под командованием коммуниста Сахиева. Отряды эти вместе с другими красногвардейскими, а затем красноармейскими частями вели упорную борьбу с вооружёнными силами туркменского байства, главарями которых были Азиз-хан в Теджene и Джунайд-хан в Хиве, а также с русскими белогвардейцами, местными буржуазными националистами и английскими интервентами.

В начале 1920 г. созданные большевиками из туркменской бедноты и батрачества красногвардейские и партизанские отряды вместе с частями Красной Армии под руководством М. В. Фрунзе и В. В. Куйбышева очистили Закаспийскую область от английских интервентов и белогвардейцев, навсегда установив в Закаспии власть Советов.

Победившая под руководством большевиков народная революция в Хиве в феврале 1920 г. свергла хансскую власть и провозгласила Хорезмскую народную советскую республику. Самое активное участие в этой революции принимали беднота и батрачество хивинских туркмен. Народная советская республика была установлена и в Бухаре — также при активном участии трудовых масс бухарских туркмен.

В огне пролетарской революции и гражданской войны при помощи великого русского народа туркменский народ с оружием в руках добился своего освобождения от колониального рабства и феодального гнёта и создал свою советскую власть.

² «Правда» № 178 от 3 ноября 1917 года.

Огромную роль в истории туркменского народа в этот решающий для него период сыграли великий русский народ и великая партия большевиков. Только с помощью русского пролетариата и героической Красной Армии, под знаменем партии Ленина — Сталина революционное туркменское дайханство, оказалось в состоянии освободиться от колониального рабства, свергнуть российских капиталистов и белогвардейцев, туркменских феодалов, туркменских буржуазных националистов и английских интервентов и подготовить таким образом почву для образования Туркменской ССР.

Ленин и Stalin уделяли исключительно большое внимание строительству советской власти в Туркестане, вовлечению местных трудящихся в русло социалистического строительства. «Следует принять к сведению, что Туркестан по своему географическому положению является мостом, соединяющим социалистическую Россию с угнетёнными странами Востока, что ввиду этого укрепление Советской власти в Туркестане может возыметь величайшее революционизирующее значение для всего Востока»³.

В статье «Наши задачи на Востоке», опубликованной в марте 1919 г., товарищ Stalin указывал: «Построить цитадель Советской власти на Востоке, поставить социалистический маяк в Казани и Уфе, Самарканде и Ташкенте, освещаящий путь к освобождению измученных народов Востока,— такова задача»⁴.

Ленин и Stalin неоднократно указывали, что непременным условием успехов советской власти на национальных окраинах, средством её упрочения и приближения к трудящимся массам является проведение в жизнь принципов советской автономии.

В известной статье «Одна из очередных задач» в апреле 1918 г. товарищ Stalin подчёркивал: «Необходимо поднять массы до Советской власти, а их лучших представителей — слить с последней. Но это невозможно без автономии этих окраин, т. е. без организации местной школы, местного суда, местной администрации, местных органов власти, местных общественно-политических и просветительных учреждений с гарантией полноты прав местного, родного для трудовых масс края, языка во всех сферах общественно-политической работы»⁵. Приковывая внимание местных коммунистов к этому вопросу, Ленин и Stalin резко осудили позицию той части коммунистов Туркестана, которая не понимала огромного значения быстрейшего проведения в жизнь советской автономии.

Следуя указаниям Ленина и Сталина, V съезд Советов Туркестанского края, происходивший в апреле 1918 г., обсудил вопрос об установлении советской автономии, разработал и принял «Положение о Туркестанской Советской Социалистической Республике» и провозгласил автономию Туркестанской Советской Федеративной Республики, избрав Центральный исполнительный комитет (ТуркЦИК) и Совнарком республики.

В телеграмме на имя съезда от 22 апреля 1918 г. Ленин и Stalin писали: «Можете быть уверены, товарищи, что Совнарком будет поддерживать автономию вашего края на советских началах. Мы приветствуем ваши начинания и глубоко уверены, что вы покроете весь край сетью Советов, а с существующими уже Советами будете действовать в полном контакте». Телеграмма заканчивалась словами: «Приветствуем ваш съезд и надеемся, что он достойно выполнит возложенные на него историей задачи»⁶.

³ И. В. Stalin. Соч. Т. 4, стр. 230.

⁴ Там же, стр. 238—239.

⁵ Там же, стр. 75.

⁶ Там же, стр. 81.

На VI съезде Советов Туркестанской республики, состоявшемся в октябре 1918 г., была утверждена первая конституция Туркестанской АССР. В основу её были положены принципы первой в мире ленинско-сталинской Конституции РСФСР, принятой в июле 1918 г. на V Всероссийском съезде Советов. К весне 1921 г. было завершено государственно-правовое оформление республики в системе Российской Советской Федерации. Бывшая Закаспийская область Туркестана была переименована в Туркменскую область и вошла в состав Туркестанской АССР.

Несколько иначе сложились судьбы бывшей ханской Хивы и эмирской Бухары, где в 1920 г. произошли народные революции и образовались народные советские республики. Эти республики не входили тогда в состав РСФСР.

В декабре 1922 г. на X Всероссийском съезде Советов, обсуждавшем вопрос об объединении советских республик, товарищ Сталин в своём докладе указал на причины, задерживавшие вхождение Бухары и Хорезма в состав СССР: «Две независимые советские республики, Хорезм и Бухара, являющиеся не социалистическими, а народными советскими республиками, пока остаются вне рамок этого объединения только потому и исключительно потому, что эти республики не являются ещё социалистическими. Я не сомневаюсь, товарищи, надеюсь, и вы не сомневаетесь, что эти республики, по мере внутреннего развития их в сторону социализма, также войдут в состав союзного государства, ныне образуемого»⁷.

В первые годы после Великой Октябрьской социалистической революции консолидация народов Средней Азии в нации и изживание их отсталости происходили очень медленно. «Отсталость культурная, убийственно минимальный процент грамотности, оторванность госаппарата от языка и быта народов Туркестана, убийственно медленный темп развития — такова картина»⁸, — говорил товарищ Сталин в 1923 г. на Четвёртом совещании ЦК РКП(б) с ответственными работниками национальных республик и областей. Такое медленное развитие народов Средней Азии в этот период явилось следствием того, что до Великой Октябрьской социалистической революции Средняя Азия была колонией царской России, что в ней сохранились значительные пережитки докапиталистических отношений, были очень слабо развиты пролетарские кадры коренных национальностей. Медленному развитию этих народов способствовали также и затяжной характер гражданской войны (борьба с байским басмачеством), особенно в Восточной Бухаре и Кара-Кумах, и раздробленность большинства национальностей по трём республикам.

Осуществление ленинско-сталинской национальной политики и братская помощь русского пролетариата позволили сравнительно быстро изжить отсталость народов Средней Азии и ликвидировать самые причины, её порождавшие. Развитие Хорезмской и Бухарской народных республик шло по пути к социализму. Крепли связи между РСФСР и этими республиками. 13 сентября 1920 г. был заключён союзный договор между Хорезмской Советской Народной Республикой и РСФСР, а 4 марта 1921 г. — между Бухарской Советской Народной Республикой и РСФСР. Союзный договор между Бухарской и Хорезмской советскими народными республиками был оформлен 23 ноября 1920 года.

В дальнейшем рядом соглашений были уточнены экономические, финансовые и военные взаимоотношения между этими народными республиками и РСФСР. В конце ноября 1922 г., на Втором туркестанском совещании в Ташкенте, было принято решение о создании Среднеазиатского экономического совета из представителей среднеазиатских республик для регулирования их хозяйственных взаимоотношений. Весной

⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 5, стр. 151.

⁸ Там же, стр. 328—329.

1923 г. произошло предварительное экономическое объединение всех трёх среднеазиатских республик.

Все эти договоры и соглашения сыграли большую историческую роль как в деле защиты завоеваний революции от посягательств мирового, главным образом английского, империализма, так и в ускорении перехода обеих народных республик на путь социалистического развития.

К концу 1924 г. Хорезмская и Бухарская республики под руководством коммунистической партии, с братской помощью русского народа в лице правительства РСФСР успешно прошли тот необходимый этап экономического и политического развития, о котором товарищ Сталин говорил на X съезде Советов РСФСР в 1922 году.

Период существования трёх республик до национального размежевания можно рассматривать как первый этап национально-государственного устройства народов Средней Азии, имевший огромное значение для дальнейшего осуществления здесь национальной политики нашей партии. Уничтожение национального гнёта и власти капиталистов, феодалов и баев, полное национальное и политическое равноправие, ликвидация басмачества, восстановление народного хозяйства, вовлечение широких масс трудящихся в органы советской власти, рост экономического благосостояния и культурного уровня масс, установление национального мира и дружбы между народами Туркестана — таковы достижения большевистской партии в Туркестане за этот период.

В этом великом деле огромную роль сыграли Туркестанская комиссия правительства РСФСР и Туркестанское бюро ЦК РКП(б), ещё в 1919 г. направленные Лениным и Сталиным в Туркестан для помощи партийным и советским организациям Средней Азии. Деятельность Туркестанской комиссии, руководимой М. В. Фрунзе, В. В. Куйбышевым и Л. М. Кагановичем, представляет собой важнейшую веху в социалистическом строительстве Средней Азии и является ярким свидетельством отеческой заботы великих вождей нашей партии Ленина и Сталина о трудах Туркестана. С именами Фрунзе, Куйбышева и Кагановича, с большевистской энергией осуществлявших директивы Ленина и Сталина, связаны замечательные успехи и победы, достигнутые в Туркестане в борьбе против внешней и внутренней контрреволюции, в восстановлении народного хозяйства.

17 октября 1923 г. IV Всехорезмский курултай вынес решение о преобразовании Хорезмской народной республики в социалистическую и заявил о своём желании войти в состав СССР. 19 сентября IV Все бухарский курултай Бухарской народной республики вынес аналогичное решение. Таким образом, к осени 1923 г. на территории Средней Азии образовались три советские социалистические республики. Это были многонациональные республики, существовавшие вначале в границах, искусственно созданных царской администрацией.

Свыше 40% туркмен жило в Туркестанской республике, до 30% — в Хорезмской и 27% — в Бухарской. Ни в одной республике туркмены не составляли большинства: в Туркестанской республике на их долю приходилось всего 4,7% населения, в Бухарской — 10,6%, в Хорезмской — 30%. Такое положение тормозило консолидацию туркмен в нацию, в социалистическую нацию, и быстрое изживание их вековой отсталости. Это явление национальной раздробленности было характерно и для других народов Средней Азии.

Для ликвидации экономической и культурной отсталости, для успешного разрешения задач социалистического строительства необходимо было проведение национально-государственного размежевания народов Средней Азии. Окончание гражданской войны, разгром басмачества, укрепление органов советской власти в ауле и кишлаке, улучшение материального

положения дайхан и желание трудящихся масс Бухары, Хорезма и Туркестана объединиться по национальному признаку дали возможность приступить к широкому национальному строительству в Средней Азии — к созданию национально однородных социалистических республик. В 1923—1924 гг. народы Туркестанской, Бухарской и Хорезмской республик на многочисленных собраниях, съездах и конференциях выразили свою волю к созданию в Средней Азии национально однородных социалистических республик.

Необходимость национального размежевания народов Средней Азии — узбеков, казахов, киргизов, таджиков, туркмен, каракалпаков — ликтвалаась национальной политикой партии большевиков, стремившейся создать все необходимые условия для всестороннего развития каждого народа, каждой нации. «Все нации придут к социализму,— говорил Ленин,— это неизбежно, но все придут не совсем одинаково, каждая несёт своеобразие в ту или иную форму демократии, в ту или иную разновидность диктатуры пролетариата, в тот или иной темп социалистических преобразований разных сторон общественной жизни»⁹.

Ленин ещё раньше предвидел необходимость создания в Туркестане национальных республик. В своих замечаниях на проекте Туркестанской комиссии 13 июня 1920 г. он писал: «1) Поручить составить карту (этнографическую и проч.) Туркестана с подразделением на Узбекию, Киргизию и Туркмению. 2) Детальнее выяснить условия слияния или разделения этих 3 частей»¹⁰.

После окончания гражданской войны и перехода к мирному строительству Центральный Комитет нашей партии и лично товарищ Сталин поставили задачу проведения национально-государственного размежевания, создания национально однородных советских республик в Средней Азии. Республики Средней Азии к этому времени достигли больших успехов в государственном, хозяйственном и культурном строительстве. Значительно окрепли организационно и идеологически партийные организации, которые росли за счёт передовых рабочих, батраков и бедняков.

Ленин и Сталин придавали огромное значение идеологической закалке, большевистскому воспитанию партийных организаций Средней Азии в духе пролетарского интернационализма, в духе непримиримости к уклонам от национальной политики нашей партии. На Четвёртом совещании ЦК РКП(б) с ответственными работниками национальных республик и областей в июне 1923 г. товарищ Сталин говорил: «Следует помнить, что наши коммунистические организации на окраинах, в республиках и областях, могут развиться и стать на ноги, сделаться настоящими интернационалистическими марксистскими кадрами только в том случае, если они преодолеют национализм. Национализм — основное идеиное препятствие по пути выращивания марксистских кадров, марксистского авангарда на окраинах и в республиках»¹¹.

Ленинско-сталинская национальная политика осуществлялась в ожесточённой борьбе с буржуазными националистами Туркестана, прилагавшими все усилия к тому, чтобы затормозить экономический и культурный рост туркменского, узбекского и других народов Средней Азии, чтобы восстановить в Туркестане власть феодалов и местной буржуазии под эгидой иностранного империализма. Являясь прямыми выразителями интересов свергнутых Октябрьской революцией эксплоататорских классов и выполняя задания разведок империалистических государств, контрреволюционные буржуазные националисты выступили организаторами и вдохновителями басмачества, которое, ведя борьбу против советской власти на протяжении ряда лет, нанесло огромный ущерб промышленности,

⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 58. 4-е изд.

¹⁰ Ленинский сборник XXXIV, стр. 326.

¹¹ И. В. Сталин. Соч. Т. 5, стр. 308.

сельскому хозяйству, особенно животноводству, хлопководству и ирригации советского Туркестана.

Руководствуясь указаниями Ленина и Сталина, проводя национальную политику партии, большевистские организации Туркестана высоко держали знамя пролетарского интернационализма и дали решительный отпор всем попыткам буржуазно-националистической контрреволюции помешать социалистическому строительству в Туркестане. Под руководством Ленина и Сталина коммунисты Туркестана добились замечательных успехов в укреплении советской власти, в хозяйственном и культурном строительстве. При этом большевики Туркестана в своей практической работе неуклонно руководствовались положением ленинизма, гласящим, что социалистические преобразования у разных национальностей нельзя осуществлять шаблонно, что необходимо строго учитывать конкретные исторические условия развития каждой национальности и применять специфические, наиболее соответствующие этим условиям методы и средства, темпы и формы.

В 1921 г. В. И. Ленин в письме к коммунистам Кавказа требовал, чтобы было проявлено «больше мягкости, осторожности, уступчивости по отношению к мелкой буржуазии, интеллигенции и особенно крестьянству... Более медленный, более осторожный, более систематический переход к социализму — вот что возможно и необходимо для республик Кавказа в отличие от Р. С. Ф. С. Р. Вот что надо понять и уметь осуществить в отличие от нашей тактики»¹².

Эти указания Ленина относились и к Туркестану, в особенности к Хорезмской и Бухарской республикам. Здесь наряду с отдельными районами развитого товарного хозяйства (у узбеков) имелись более или менее изолированные районы с внутренним примитивным товарооборотом, со своими языковыми, культурными и бытовыми особенностями, с крайне сложными племенными и даже родовыми отношениями (у туркмен).

Наличие различных стадий общественного развития требовало особого подхода к разрешению экономических и общественно-политических вопросов, связанных с организацией советской власти и социалистического строительства. Задачи социалистического строительства настоятельно требовали воссоединения разъединённых частей Туркменистана и Узбекистана в единые национальные социалистические республики, консолидации наций.

Ещё в 1921 г. встал вопрос о создании в Хорезмской республике двух областей: Туркменской и Узбекской — в связи с тем, что основное население этих республик составляли узбеки (61,1%) и туркмены (30%). 2 апреля 1922 г. туркестанский ЦИК издал декрет об образовании особой горной Каракиргизской области. Однако образование отдельных национальных областей не могло полностью разрешить вопрос о воссоединении разъединённых частей Туркменистана, Узбекистана и Киргизстана. Поэтому Туркестанская комиссия ВЦИК РСФСР и Туркестанское бюро ЦК РКП(б) постановили разрешить эти вопросы в общем среднеазиатском масштабе.

В начале 1924 г. этим вопросом одновременно занимались в Бухаре, Хиве и Туркестане. 20—24 марта пленум ЦК КП(б) Туркестана, основываясь на указаниях В. И. Ленина и И. В. Сталина, принял постановление о необходимости проведения национально-государственного размежевания республик Средней Азии. 28 апреля Среднеазиатское бюро ЦК РКП(б) создало специальную комиссию для изучения всего комплекса вопросов, связанных с национально-государственным и административным размежеванием территории национальных социалистических республик Сред-

¹² В. И. Ленин. Соч. Т. XXVI, стр. 192. 3-е изд.

ней Азии. После этой подготовительной работы ЦК РКП(б) в июне 1924 г. принял историческое решение о проведении национального размежевания Средней Азии. 15 июля Среднеазиатское бюро утвердило тезисы для проведения агитационной работы по данному вопросу и создало национальное бюро для предварительной разработки вопросов, касающихся условий развития отдельных национальностей, после чего сразу же была развернута большая агитационная кампания, продолжавшаяся до конца года.

Во второй половине сентября 1924 г. все три среднеазиатские республики приняли специальные решения о национальном размежевании: 16 сентября — на 3-й чрезвычайной сессии Туркестанского ЦИК, 20 сентября — на V Всеобухарском курултае и 2 октября — на V Всехорезмском курултае. 14 октября этот вопрос рассматривался 2-й сессией ВЦИК, которая, идя навстречу стремлениям трудящихся народов Средней Азии, одобрила это мероприятие. 27 октября проведение национально-государственного размежевания Средней Азии было окончательно санкционировано историческим постановлением 2-й сессии ЦИК СССР о выделении Узбекистана и Туркменистана в самостоятельные советские социалистические республики. Это историческое постановление союзного правительства было встречено народами Средней Азии с великим ликованием, с безграничной радостью и благодарностью.

2 октября 1924 г. V Всехорезмский курултай, заслушав доклад о национальном размежевании, постановил: «Во исполнение выраженной всеобщей воли рабочих и деиханских масс узбеков, туркмен и киргизов, каракалпаков, населяющих Хорезмскую ССР, предоставить право выйти из состава Хорезмской ССР и войти: узбекам — в состав вновь образуемой Узбекской ССР, туркменам — в состав вновь образуемой Туркменской ССР и киргизам, каракалпакам — в состав вновь образуемой Каракалпакской автономной области. Считать Хорезмскую ССР с настоящего момента ликвидированной»¹³.

Выполняя это решение V курултая, Центральный исполнительный комитет Хорезмской ССР 22 ноября 1924 г. постановил: а) Ходжелинскую область Хорезмской ССР, населенную в большинстве каракалпаками, передать вновь образовавшейся Каракалпакской автономной области; б) Туркменскую область Хорезмской ССР (включая районы Дарган-Ата и Садувар), населенную в большинстве туркменами, передать Туркменской ССР; в) остальную территорию Хорезмской ССР (собственно Хивинскую, ныне Хорезмскую область), населенную узбеками, передать Узбекской ССР¹⁴. В конце ноября 1924 г. правительство Хорезмской ССР сложило свои полномочия.

Аналогичная государственно-территориальная реформа была проведена одновременно и в Бухарской республике. Районы, населенные туркменами, отошли к Туркменской Советской Социалистической Республике, узбекские районы перешли к Узбекской Советской Социалистической Республике и таджикские — к Таджикской Автономной Советской Социалистической Республике.

В результате национального размежевания в Туркменскую ССР вошли: бывшая Закаспийская область в составе Ашхабадского, Красноводского, Тедженского и Мервского уездов; пять районов из бывшей Хорезмской республики — Ташаузский, Тахтинский, Ильялинский, Куя-Ургенческий и Порсунский (последний 2 ноября 1935 г. переименован в Калининский) и округа Чарджоуский, Керкинский и часть Ширабадского (район Келифа) из бывшей Бухарской республики.

Во всех этих уездах, округах и районах насчитывалось более миллиона населения. 80% с лишним этого населения были туркмены — примерно

¹³ Центральный государственный архив Октябрьской революции (ЦГАОР) Узбекской ССР, ф. 71 Хорезмского ЦИК, оп. 1, д. 31, л. 32.

¹⁴ См. там же, л. 34.

94,2% всех проживающих в СССР туркмен. Остальная часть населения включала русских, узбеков, казахов, белуджей и др. Территория Туркменской ССР составила 443,5 тыс. кв. км, или 42% всей территории Средней Азии¹⁵. Первоначально административная структура Туркменской ССР была основана на окружном делении, и вся территория республики была разбита на пять округов: Полторацкий (Ашхабад), Мервский (Мары), Керкинский, Ленинский (Чарджоу) и Ташаузский.

5 ноября 1924 г. совместными постановлениями ЦИК Туркестанской, Бухарской и Хорезмской республик были созданы революционные комитеты вновь образованных национальных республик и областей. Одновременно было постановлено ликвидировать все центральные органы Туркестанской, Бухарской и Хорезмской республик и передать всю полноту власти созданным революционным комитетам. Последним поручалось временное управление республиками и областями и созыв учредительных съездов Советов для создания правительственные органов.

19 ноября в Ашхабаде был созван первый пленум революционного комитета Туркменской ССР. В тот же день начало свою работу Организационное бюро коммунистической партии (большевиков) Туркменистана, созданное ЦК РКП(б) для руководства деятельностью всех партийных организаций Туркменистана до I партийного съезда.

14 февраля 1925 г. в Ашхабаде — столице Туркменистана — открылись первый съезд Советов Туркменской ССР и первый съезд Коммунистической партии (большевиков) Туркменистана.

В приветственной телеграмме товарища Сталина партийному съезду говорилось: «Приветствую партийный курултай Туркменистана с воссоединением разрозненных ранее частей туркменского народа в единую Советскую Республику; не сомневаюсь, что партийные и советские работники Туркменистана выполнят задачу вовлечения туркменских трудящихся масс в дело строительства новой советской жизни»¹⁶.

Работой первых учредительных съездов партийных и советских организаций Туркменистана и Узбекистана непосредственно руководил ближайший соратник Ленина и Сталина — председатель ЦИК СССР М. И. Калинин. Он был послан в Среднюю Азию Центральным Комитетом РКП(б) и лично товарищем Сталиным для оказания помощи трудящимся Туркменистана и Узбекистана в строительстве новых советских республик.

Первый партийный съезд большевиков Туркменистана наметил конкретную программу борьбы туркменского народа за дальнейшее развитие экономики и культуры республики, за ликвидацию патриархально-феодальных отношений, за дальнейшее укрепление партийного и советского аппаратов, за широкое вовлечение женщин-туркменок в дело строительства новой, социалистической жизни.

20 февраля, на Первом Туркменском съезде Советов была принята декларация об образовании самостоятельной Туркменской Советской Социалистической Республики и о вхождении её в Союз Советских Социалистических Республик на равных правах с другими союзными советскими социалистическими республиками. В этой исторической декларации съезда было сказано: «Трудящиеся туркменского народа, в лице его I съезда Советов, торжественно провозглашают образование независимой Советской социалистической республики на территории, издавна занимаемой туркменским народом, в составе округов: Полторацкого (ныне Ашха-

¹⁵ В настоящее время, по уточнённым данным, территория Туркменской ССР составляет 484,9 тыс. кв. км, или почти 50% всей территории Средней Азии. Она больше территории Англии и Италии и равна территории Германии. В административном отношении республика включает 4 области, 46 районов, 12 городов, из которых один республиканский, 8 областных и 3 районных центра, 369 сельских советов и 54 поселковых совета городского и сельского типа.

¹⁶ «Известия» от 24 ноября 1939 года.

бадская область. — Г. Н.), Мервского, Керкинского, Ленинского (ныне Чарджоуская область. — Г. Н.) и Ташаузского. Верные стремлениям рабочих и дехканских масс к солидарности и братскому единению, трудащиеся туркменского народа заявляют торжественно перед всем трудящимся человечеством о своём желании в целях создания единого фронта для общей битвы с мировым капиталом войти на правах полноправного члена в Союз Советских Социалистических Республик»¹⁷.

20 мая 1925 г. III съезд Советов СССР принял Туркменскую ССР в состав великого Союза Советских Социалистических Республик на равных правах с другими союзными республиками.

Первый Всетуркменский съезд Советов прошёл под лозунгом «Ленин — наше знамя, ленинизм — наша программа». Съезд имел огромное историческое значение как для народов и племён, населяющих Туркменскую ССР, так и для всего Востока.

Выступая на съезде, председатель ВЦИК и ЦИК СССР М. И. Калинин заявил, что «Туркменская Советская Социалистическая Республика — красный маяк на Востоке» и что «создание Туркменской ССР есть воплощение в жизнь заветов Ленина»¹⁸. Выступление М. И. Калинина было выражением торжества и радости русского народа по поводу возрождения туркменского народа, по поводу его национального объединения и создания им своего социалистического государства.

Кизыларватская рабочая делегация и ашхабадская аульная батрацкая делегация, обращаясь к всесоюзному старосте М. И. Калинину, заявили с трибуны Первого Всетуркменского съезда Советов: «Мы держим гордо красное знамя, добытое кровью рабочих и дайхан! Даём торжественное обещание, что все заветы Ильича, которые так дороги восточным народам, будут выполнены. Мы ни на минуту не выпустим это знамя, которое держим, хотя бы это стоило последней капли крови»¹⁹. Это была клятва всего туркменского народа.

Съезд принял ряд законов, определивших путь дальнейшего социалистического развития советского Туркменистана.

Был принят декрет о земельно-водной реформе, отменявший право частной собственности на землю и воду. Вся земля и вода были объявлены собственностью советского государства, право непосредственного пользования водой и землёй предоставлялось только трудовому дайханству; отменялись ограничения права пользования водой и землёй для неженатых, бессемейных и вдов.

На этом же съезде были приняты декреты, обеспечивавшие раскрепощение женщин-туркменок: декрет об отмене калыма и брачного права на воду, о повышении брачного возраста, об уравнении женщины в правах с мужчиной в политической, хозяйственной и культурной жизни.

Так возникла Туркменская Советская Социалистическая Республика. Так осуществились вековые чаяния туркменского народа о создании самостоятельного национального государства.

Великая Октябрьская социалистическая революция создала крупнейший перелом в жизни народов, освободив их от колониального и социального рабства. Исторические решения союзного советского правительства в 1924 г. об образовании Туркменской и Узбекской ССР положили начало новой эры в истории всех народов Средней Азии.

Против национально-государственного размежевания Средней Азии вышли все враги народа: буржуазные националисты, великодержавные шовинисты, троцкисты и бухаринцы, капиталистические элементы города и села.

¹⁷ Центральный государственный архив ТССР (ЦГАТССР), ф. 1, оп. 1, д. 206, л. 4.

¹⁸ Стенографический отчёт I съезда Советов ТССР, стр. 35. Ашхабад. Госиздат. 1925.

¹⁹ Там же, стр. 36.

Злейшие противники национального размежевания, буржуазные националисты понимали, что осуществление национального размежевания — эта новая победа ленинско-сталинской национальной политики — нанесло сокрушительный удар по их контрреволюционным замыслам восстановления в Средней Азии буржуазно-помещичьих отношений, по их преступным планам отторжения республик Средней Азии от Советского Союза. Подлые планы контрреволюции были позже разоблачены на процессе антисоветского «правотроцкистского блока». Как выяснилось на этом процессе, буржуазные националисты ставили перед собой задачу — превратить Туркестан в колонию английского империализма.

Партийные организации Туркестана под руководством ЦК РКП(б) и лично товарища Сталина нанесли сокрушительный удар по антипартийным элементам и обеспечили неуклонное проведение в жизнь постановления ЦК РКП(б) о национальном размежевании.

В своей исторической речи на собрании студентов Коммунистического университета трудящихся Востока 18 мая 1925 г. товарищ Сталин, рассматривая национальное размежевание в Туркестане как образец приближения Советов к трудящимся массам, говорил: «Буржуазная пресса усматривает в этом размежевании «большевистскую хитрость». Между тем ясно, что тут проявились не «хитрость», а глубочайшее стремление народных масс Туркменистана и Узбекистана иметь свои собственные органы власти, близкие и понятные им. В эпоху дореволюционную обе эти страны были разорваны на куски по различным ханствам и государствам, представляя удобное поле для эксплуататорских махинаций «власть имущих». Теперь настал момент, когда появилась возможность воссоединить эти разорванные куски в независимые государства для того, чтобы сблизить и спаять трудящиеся массы Узбекистана и Туркменистана с органами власти. Размежевание Туркестана есть, прежде всего, воссоединение разорванных частей этих стран в независимые государства. Если эти государства пожелали потом вступить в Советский Союз в качестве равноправных его членов, то это говорит лишь о том, что большевики нашли ключ к глубочайшим стремлениям народных масс Востока, а Советский Союз является единственным в мире добровольным объединением трудящихся масс различных национальностей. Для того, чтобы воссоединить Польшу, буржуазии потребовался целый ряд войн. А для того, чтобы воссоединить Туркменистан и Узбекистан, коммунистам потребовалось лишь несколько месяцев разъяснительной пропаганды»²⁰.

Итак, основной целью национального размежевания было воссоединение разъединённых среднеазиатских народов.

Впервые в истории туркменский народ обрёл единую, свободную, самостоятельную территорию с единым национальным управлением. Это стало возможным и реальным только в условиях советской власти и благодаря ей. Существование и расцвет молодой Туркменской национальной советской социалистической республики, её независимость гарантировались наличием экономического и военно-политического союза её с народами СССР и политического руководства со стороны передового русского пролетариата.

Какие же основные мероприятия должны были определять дальнейший успех национальной консолидации туркменских трудящихся, их приобщения к социалистическому строительству, дальнейшего развития Туркменской ССР?

Эти мероприятия с исчерпывающей полнотой были сформулированы вождём и учителем советского народа товарищем Сталиным в его речи на собрании студентов Коммунистического университета трудящихся Востока:

²⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 7, стр. 136—137.

«1) Создать промышленные очаги в советских республиках Востока, как базы для сплочения крестьян вокруг рабочего класса. Вы знаете, что это дело уже начато и оно будет идти вперёд по мере хозяйственного роста Советского Союза. Наличие разного рода сырья, имеющегося в этих республиках, является порукой тому, что дело это со временем будет доведено до конца.

2) Поднять сельское хозяйство и, прежде всего, орошение. Вы знаете, что это дело также двинуто вперёд, по крайней мере в Закавказье и Туркестане.

3) Поднять и двинуть вперёд дело кооперирования широких масс крестьян и кустарей, как вернейший путь включения советских республик Востока в общую систему советского хозяйственного строительства.

4) Приблизить Советы к массам, сделать их национальными по составу и насадить, таким образом, национально-советскую государственность, близкую и понятную трудящимся массам.

5) Развить национальную культуру, насадить широкую сеть курсов и школ как общеобразовательного, так и профессионально-технического характера на родном языке для подготовки советско-партийных и профессионально-хозяйственных кадров из местных людей.

Выполнить эти задачи — это именно и значит облегчить дело социалистического строительства в советских республиках Востока»²¹.

Такова была программа строительства Туркменской ССР.

И туркменский народ, его партийные и советские организации под руководством ЦК ВКП(б) и при братской помощи русского народа взялись за выполнение этих величественных задач, выдвинутых великим вождём советского народа. Туркменский народ впервые получил возможность всесторонне проявить свои творческие, созидательные способности. Под руководством большевиков он начал борьбу за ликвидацию в кратчайший срок своей отсталости, за переделку своей жизни на новый, социалистический лад.

И. В. Сталин в своей замечательной работе «Национальный вопрос и ленинизм» отмечает, что уничтожение национального гнёта привело к национальному возрождению ранее угнетённых наций нашей страны. «Нужно помнить,— указывает товарищ Сталин,— что эти возрождённые нации являются уже не старыми, буржуазными нациями, руководимыми буржуазией, а новыми, социалистическими нациями, возникшими на развалинах старых наций и руководимыми интернационалистической партией трудящихся масс.

В связи с этим партия сочла необходимым помочь возрождённым нациям нашей страны — встать на ноги во весь рост, оживить и развить свою национальную культуру, развернуть школы, театры и другие культурные учреждения на родном языке, национализировать, т. е. сделать национальными по составу, партийный, профсоюзный, кооперативный, государственный, хозяйственный аппараты, выращивать свои, национальные партийные и советские кадры и обуздать все те элементы,— правда, немногочисленные,— которые пытаются тормозить подобную политику партии» (Сталин).

В первые годы после образования Туркменской ССР перед руководящими организациями республики, перед большевиками Туркменистана стояла огромная неотложная задача большой политической важности: принять все меры к коренному улучшению работы всех звеньев советского аппарата, к оздоровлению и очистке его от классово чуждых и разложившихся элементов. Необходимо было приблизить органы советской власти к массам и широко привлечь трудящихся к управлению республикой.

²¹ И. В. Сталин. Соч. Т. 7, стр. 135—136.

Большевики взялись за осуществление этой задачи. Неуклонно и систематически проводились мероприятия по улучшению и развитию советского строительства в самых отдалённых районах и аулах республики. Советская система управления подняла на невиданную высоту политическую активность бедноты, батрачества и середняцкой массы дайханства.

В результате земельно-водной реформы, проведённой советской властью в 1925—1927 гг. в Полторацком и Мервском округах, Туркменской ССР, 26 422 безземельных и малоземельных дайханских хозяйств получили от советской власти 50 508 десятин поливной земли, изъятой у феодально-байских элементов²².

Советы, комсомол, батрачкомы, профсоюзы и другие организации советской общественности прочно вошли в жизнь туркменского народа и стали подлинными организаторами масс в борьбе за социализм.

Молодая партийная организация республики под руководством ЦК ВКП(б) проводила поистине колоссальную работу в массах. Ценой величайших усилий коммунистов и комсомольцев она в кратчайший срок вывела трудящиеся массы республики из вековой отсталости на путь бурного социалистического развития. В результате выполнения и перевыполнения планов сталинских пятилеток Туркменистан неизвестно изменился: там, где лежали мёртвые пески, возникли новые города и посёлки, выросли фабрики, заводы, шахты, промыслы, рудники, пролегли широкие, многоводные каналы. Если в старом Туркменистане почти не было крупной промышленности и промышленного пролетариата, то в советском Туркменистане уже к 1942 г. насчитывалось 3131 промышленное предприятие с механическими двигателями, в том числе 368 крупных предприятий. В промышленности было занято 36 600 рабочих, из них 28 тыс. работало на крупных предприятиях. В производственном балансе народного хозяйства Туркменской ССР продукция промышленности в том же году составила 70%. Численность рабочих в 1938 г. возросла по сравнению с 1925 г. в 11 раз²³.

Если посевная площадь старого Туркменистана равнялась 318 тыс. га, в том числе 12 тыс. га использовались под хлопчатник, то в советском Туркменистане посевная площадь уже в 1932 г. выросла до 473 тыс. га, из них до 178 тыс. га засевались хлопчатником. Средняя урожайность с одного га хлопчатника повысилась с 7 ц в 1928 г. до 16,3 ц в 1938 году.

Если в старом Туркменистане сельское хозяйство страдало от недостатка орошения и в нём широко применялось дедовское чигирное и кяризное орошение, то в советском Туркменистане уже к 1940 г. было построено свыше 1500 ирригационных сооружений. На ирригационное строительство в одном лишь 1941 г. было отпущено свыше 254 млн. рублей.

Новым глубочайшим переворотом в истории развития туркменского народа явился переход к колхозному строю. Раз и навсегда был положен конец существованию эксплуататорских классов в туркменском ауле: были выкорчеваны корни феодально-родовых пережитков, ликвидировано малоземелье, под сельское хозяйство была подведена новая база машинной техники. Применение новой сельскохозяйственной техники и расширение оросительной системы позволили в несколько раз увеличить посевную площадь, особенно под хлопчатником. В советском хлопководстве туркменский народ увидел залог дальнейшего процветания своей страны. Борьба за выполнение и перевыполнение планов по хлопку, борьба за повышение его урожайности означала для туркменского народа борьбу за социализм, за укрепление могущества советского государства, за расцвет культурной и зажиточной жизни трудящихся аулов и городов, борьбу

²² См. ЦГА ТССР, ф. 125, оп. 10, д. 25, л. 46.

²³ «Туркменская искра» от 14 сентября 1949 года. Постановление ЦК КП(б) Туркменистана от 12 сентября 1949 г. о 25-летии Туркменской ССР.

за укрепление братской дружбы со всеми народами Советского Союза. Советский Туркменистан стал одним из крупнейших хлопководческих районов Советского Союза. Советская власть в течение нескольких лет сделала столько для экономического развития Туркменистана, сколько не мог сделать ни один другой государственный строй в течение десятков и сотен лет.

Не менее грандиозной и величественной была работа Советов в области просвещения и оздоровления туркменского народа. Рост зажиточности колхозников и материального благосостояния трудящихся города сопровождался невиданным развитием культуры, национальной по форме и социалистической по содержанию.

Огромные успехи культурной революции в Туркменистане были достигнуты на основе ленинско-сталинской национальной политики — политики равноправия и дружбы народов. Приступая к осуществлению культурной революции в Туркменистане, партия большевиков и советская власть ставили своей задачей покрыть страну сетью школ, создать прессу, театры, кино и другие культурные учреждения на родном языке. Товарищ Сталин писал: «Почему — спрашивают — на родном языке? Да потому, что миллионные массы народа могут преуспевать в деле культурного, политического и хозяйственного развития только на родном, на национальном языке»²⁴. Еще в 1923 г. на Четвёртом совещании ЦК РКП(б) с ответственными работниками национальных республик и областей товарищ Сталин говорил: «Ты хочешь сделать передовой свою страну в смысле поднятия её государственности,— подымай грамотность населения, подымай культуру своей страны,— остальное приложится»²⁵.

Руководствуясь этими указаниями товарища Сталина, большевики Туркменистана проделали огромную работу по повышению культуры туркменского народа.

В дореволюционном Туркменистане надо было обойти много сёл, чтобы найти человека, умеющего написать или прочитать письмо; грамотными были лишь 7 человек на тысячу. В 1914 г. на народное образование здесь расходовалось всего лишь 5 копеек на душу населения. Во всём Туркменистане имелось только 58 школ в городах и уездных центрах. В этих школах обучалось около 7 тыс. детей чиновников, купцов, баев²⁶. Для детей дайхан и рабочих школа была недоступна.

За истекшие 25 лет советский Туркменистан стал страной сплошной грамотности (на 99,12%) и высокоразвитой культуры, национальной по форме и социалистической по содержанию. Этой замечательной победе во многом способствовала замена старого арабского алфавита новым, составленным на основе русского алфавита²⁷. Во всех населённых пунктах республики созданы общеобразовательные школы; осуществлено обязательное начальное обучение в сёлах и семилетнее в городах. Начиная с 1949—1950 учебного года по решению союзного правительства в республике практически будет разрешена задача введения всеобщего семилетнего обучения.

В текущем учебном году на народное образование Туркменской ССР предусмотрено израсходовать около 300 млн. рублей. В республике в настоящее время имеется 1230 общеобразовательных школ, в которых обучается 204 тыс. учащихся²⁸.

В 1949 г. в республике насчитывалось 315 городских и 850 колхозных клубов, 330 государственных и профсоюзных библиотек, 495 изб-читален

²⁴ И. В. Сталин. Соч. Т. 11, стр. 355.

²⁵ И. В. Сталин. Соч. Т. 5, стр. 328.

²⁶ См. газету «Туркменская искра» от 28 декабря 1949 года.

²⁷ Там же.

²⁸ Там же.

и 1275 колхозных красных уголков. Книжный фонд библиотек и изб-читален составлял свыше трёх с половиной миллионов книг²⁹.

В Туркмении, где в 1914 г. было всего 6 городских больниц, 7 поликлиник и амбулаторий, в 1949 г. функционировало 1735 лечебных заведений, в том числе 109 городских и районных больниц. В городах и колхозах имеется огромная сеть яслей.

До Великой Октябрьской социалистической революции в Туркмении совершило не было высших и специальных учебных заведений, а также научных и научно-исследовательских учреждений. Сейчас в Туркменской ССР около 40 научно-исследовательских учреждений во главе с филиалом Академии наук СССР, где работают 37 докторов, 108 кандидатов наук и большое число других научных сотрудников.

В 1949 г. в республике было 6 высших и 29 специальных средних учебных заведений, в которых занималось около 10 тыс. юношей и девушек. Много туркменской молодёжи обучается в учебных заведениях Москвы, Ленинграда, Баку, Ташкента и других городов Советского Союза. Большое количество рабочих, колхозников, служащих Туркменской ССР получает образование в заочных высших и специальных средних учебных заведениях.

Невиданно расцвело национальное искусство Туркменистана. Впервые в истории туркменский народ приобрёл свой национальный театр. В 1940 г. в республике работало 15 театров, в том числе Театр юного зрителя и Кукольный театр; в 1941 г. был организован Туркменский театр оперы и балета. В республике выросли талантливые национальные кадры артистов: народный артист СССР Аман Кульмамедов, лауреат Сталинской премии Алты Карлиев, заслуженные артистки Туркменской ССР Мая Кулиева, Анна Кулиева и многие другие. В театрах республики с большим успехом идут такие бессмертные произведения русских классиков, как «Ревизор», «Евгений Онегин», «Бахчисарайский фонтан», большое количество спектаклей русских советских драматургов.

В республике создана киностудия, которая выпускает художественные и документальные фильмы, киножурналы на русском и туркменском языках, дублирует на туркменский язык все наиболее значительные советские фильмы. Ашхабадской киностудией созданы фильмы: «Я вернусь», «Прокурор республики», «Дурсун», «Далёкая невеста», музыкальный фильм «Волшебный кристалл», документальный фильм «Туркменистан» и др. Фильм «Далёкая невеста», удостоенный Сталинской премии, и многие другие кинокартины Ашхабадской киностудии с большим успехом демонстрировались на экранах Советского Союза.

Дореволюционный Туркменистан не имел своих художников и живописцев. Теперь нам известны такие высокоодарённые художники-туркмены, как Бяшим Нурали, Аннануров и др.

В социалистической культуре туркменского народа почётное место занимает художественная литература. Большевистская партия и советская власть вырастили целую плеяду талантливых советских писателей Туркменистана. Творчески используя богатое литературное и фольклорное наследие туркменского народа, систематически учась у лучших писателей великого русского народа, туркменские писатели создали ряд высокохудожественных и идеально-содержательных произведений, отражающих героическое прошлое туркменского народа, его трудовые и ратные подвиги за годы существования советского Туркменистана.

Туркменская советская литература своими лучшими произведениями — романом Берды Кербабасва «Решающий шаг», удостоенным Сталинской премии, романом Ата Коушутова «Мехри и Вепа», рисующим участие туркменского народа в Великой Отечественной войне, рассказами Сарыханова о строительстве нового, социалистического быта, стихами Ата

²⁹ Там же.

Салиха, Халдурды, Кара Сейтлиева, Беки Сейтакова, Дурды Клыча, драмой Гусейна Мухтарова «В семье Аллана» и другими произведениями — заняла должное место в литературе народов Советского Союза.

За годы советской власти была создана и получила широкое развитие печать. В 1913 г. в Туркменистане издавалось всего две газеты на русском языке, на туркменском языке ни газет, ни журналов, ни книг не издавалось. Теперь в республике издаётся 10 журналов и 65 газет с разовым тиражом около 250 тыс. экземпляров.

В 1948 г. по сравнению с 1925 г. книжная продукция увеличилась на 1026%, газетная — на 1839%³⁰. Наряду с изданием оригинальных произведений туркменских писателей туркменское государственное издательство выпустило большое количество произведений классиков марксизма-ленинизма В. И. Ленина и И. В. Сталина, классиков русской литературы А. С. Пушкина, Н. В. Гоголя, Л. Н. Толстого, А. М. Горького, В. В. Маяковского и других.

Так большевистская партия и советская власть разрешили проблему развития культуры туркменского народа, национальной по форме, социалистической по содержанию.

Важнейшим результатом неустанных забот и титанической борьбы партии большевиков и советской власти за подъём экономической и культурной жизни туркменского народа явилось то, что в новом, советском Туркменистане сформировалась социалистическая туркменская нация, выросли новые люди с большевистским сознанием. Вместе с коренными изменениями в области экономики, культуры и общественных отношений за годы советской власти чрезвычайно изменился состав и характер людей Туркменистана, состав хозяев и правителей страны.

Старым Туркменистаном управляли эксплуататоры народа — байи, ханы, беки, кетхуды и аксакалы. «Знатными» людьми считалось несколько десятков крупных баев, ишанов, родовых вождей — ханов и беков. Они становились знатными лишь благодаря богатству, накопленному грабежом и насилиями. Подавляющее же большинство народа — трудящиеся — день и ночь работало на баев за кусок хлеба или за клочок поливной земли, жило бесправно, в постоянной нужде.

Великая Октябрьская социалистическая революция ликвидировала старый, эксплуататорский строй. Советским Туркменистаном через Советы депутатов трудящихся управляет сам туркменский народ, управляют рабочие и работницы, колхозники и колхозницы. Вся власть принадлежит трудящимся. Трудовые подвиги рабочих и работниц, колхозников и колхозниц, работников умственного труда делают их знатными, уважаемыми людьми страны. За самоотверженный труд в послевоенные годы награждено орденами и медалями Советского Союза 2912 граждан Туркменистана, 100 передовикам сельского хозяйства присвоено почётное звание Героя Социалистического Труда, 58 из них получили это почётное звание за высокие урожаи хлопка³¹. К числу знатных людей советской Туркмении принадлежат Герои Социалистического Труда Ага Юсуп Алиев, Айнабад Бегенчева, Оразгельды Эрсарыев, Ашир Какбаев, Баяр Оvezов, Герои Советского Союза Курбан Дурды, Мульки Байрамов, Тачмамед Ниязмамедов, а также многие заслуженные деятели науки и искусства.

Колхозный строй совершенно изменил экономическое лицо туркменского аула и общественно-социальные отношения его людей. Победа колхозного строя вызвала к политической жизни и деятельности тысячи бывших батраков, бедняков и середняков, которые ныне благодаря своему упорному труду и замечательной способности к организации масс стали знатными людьми страны и пользуются в народе огромной любовью и

³⁰ Оглед пропаганды и агитации ЦК КП(б)Т. «Блокнот агитатора» № 11, стр. 26. Ашхабад. 1949.

³¹ См. газету «Туркменская искра» от 24 июня 1949 года.

уважением. Это депутаты верховых и местных Советов трудающихся во главе со знатным машинистом Мурад Чулетовым, знатным нефтяником Нияз Дурдуевым и др.; это рядовые колхозники и колхозницы — стахановцы, знатные звеньевые, бригадиры и председатели колхозов; знатные агрономы, врачи, мирабы, учителя, инженеры, техники, трактористы, чабаны; знатные рабочие и работницы, стахановцы заводов, фабрик и промышленных артелей; работники партийных, советских и хозяйственных учреждений. Это новые люди, выдвинувшиеся из трудового народа, которых обучила советская школа, которых воспитала наша великая партия большевиков. Эти новые люди управляют ныне Туркменской ССР.

Колхозный строй навсегда положил конец феодально-байскому рабству туркменских женщин, приобщил их к активной политической и производственной жизни. Среди знатных людей советского Туркменистана большой процент составляют женщины. В 1949 г. 10 830 женщин-туркменок работали бригадирами и председателями колхозов. Только за получение высоких урожаев хлопка 25 колхозницам присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Среди них находится Айнабат Бенгечева, известная всему Советскому Союзу как инициатор создания пришкольных ученических участков высокого урожая³². В 1949 году 72 женщины-туркменки являлись депутатами Верховного Совета республики, 3473 — депутатами местных Советов. Более тысячи молодых туркменок работают учительницами в школах. Много женщин-туркменок ведут руководящую работу в государственном аппарате.

Исторические достижения туркменского народа в области народного хозяйства и культуры стали возможными лишь в результате проведения ленинско-сталинской национальной политики под руководством большевистской партии, в результате братской помощи великого русского народа и других народов Советского Союза, в результате неустанной заботы о трудающихся Туркменистана со стороны лучшего друга туркменского народа товарища Сталина.

Трудящиеся советского Туркменистана, как и весь советский народ, отличаются высоким моральным обликом, советским патриотизмом — любовью и беззаветной преданностью советской Родине, большевистской партии, великому Сталину, социалистическим отношением к труду и общественной собственности, чувством дружбы и братского сотрудничества со всеми народами нашей Родины, чувством солидарности с трудящимися других стран.

Необходимо отметить коренные изменения, произшедшие за истекшие 25 лет, во взаимоотношениях туркменского народа с другими народами СССР и прежде всего с русским народом, ибо взаимоотношения эти имеют первостепенное значение в истории образования и развития Туркменской ССР.

В своём историческом докладе на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов товарищ Сталин говорил, что период 1922—1924 гг. был периодом, «когда отношения между народами не были ещё как следует налажены, когда пережитки недоверия к великороссам ещё не исчезли, когда центробежные силы всё ещё продолжали действовать», но советская власть и в тот период твёрдо знала и верила, что «многонациональное государство, возникшее на базе социализма, должно выдержать все и всякие испытания»³³. И действительно, уже к 1936 г., через 14 лет после образования СССР, «изменился в корне облик народов СССР, исчезло в них чувство взаимного недоверия, развилось в них чувство взаимной дружбы и наладилось, таким образом, настоящее братское сотрудничество народов в системе единого союзного государства»³⁴.

³² Там же.

³³ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 513. 11-е изд.

³⁴ Там же, стр. 514.

Это была победа ленинско-сталинской национальной политики. Нелегко было завоевать эту великую победу. Много поработать пришлось и большевикам Туркменистана для того, чтобы изжить и ликвидировать пережитки былой межродовой и межплеменной борьбы, межнациональной вражды и недоверия, для того, чтобы обеспечить укрепление и расширение как национального единства трудящихся туркменских родов и племён, так и братской дружбы всего туркменского народа с русским, узбекским, казахским и другими народами Советского Союза.

Постепенно, шаг за шагом, год за годом туркменский народ и его авангард — большевистская партия — успешно приближались к этой цели и достигли её. Этому способствовало каждое мероприятие партии и советского государства в Туркменистане.

Туркменский народ относится с величайшим доверием, любовью и преданностью к русскому народу, как к старшему руководящему брату в дружной семье народов СССР. 85-летний туркмен Ашир Сапар оглы из колхоза «Инкилап», Тахтинского района, 15 декабря 1936 г. на колхозном собрании, где состоялся доклад о новой Конституции СССР, заявил: «Наше туркменское потомство не может и не должно забыть того, что русские большевики спасли нашу жизнь. Если бы русские большевики во-время не пришли к нам в хивинский оазис, то наши юморуды уже вымерли бы или от жестокой междоусобицы или же от жестокого притеснения и преследования нас со стороны хивинской ханской власти и генералов русского царя». В этих словах старый колхозник высказал всё, что лежало на сердце у каждого честного туркмена.

С помощью русского народа трудящиеся туркмены освободились от колониального рабства русского царизма, ликвидировали феодально-байскую власть ханов и беков, изгнали из Туркменистана английских и иных интервентов и захватчиков. С его помощью туркменский народ построил и укрепил власть Советов, воссоединился и консолидировался в социалистическую нацию и впервые в истории образовал своё национальное Туркменское советское государство, которое составляет неотъемлемую часть великого и единого Советского Союза. Русский народ помог туркменскому народу ликвидировать своих врагов — байское басмачество и контрреволюционных буржуазных националистов, — провести коллективизацию сельского хозяйства и на этой основе ликвидировать байский эксплуататорский класс и построить в Туркменистане социалистическое общество.

Под непосредственным влиянием передовой русской культуры происходило формирование и развитие новой, социалистической культуры туркменского народа.

В городах, аулах и кишлаках Туркменистана тысячи русских учителей и профессоров вместе с местными педагогическими кадрами трудились и трудятся над обучением и воспитанием детей трудящихся Туркменистана, над подготовкой туркменских национальных кадров.

Дружбу туркменского народа с другими народами СССР не могли подорвать ни вражеская деятельность контрреволюционных буржуазных националистов, разоблачённых и разгромленных в 1936—1937 гг., ни вооружённое нападение немецко-фашистских захватчиков, надеявшихсянести раскол в семью советских народов. Именно во время Великой Отечественной войны ещё ярче, ещё сильнее проявилась любовь всех народов СССР к советскому государству, их стремление к братскому союзу, к единству.

Туркменский народ никогда не забудет, какая опасность угрожала ему со стороны немецких захватчиков, особенно во время вражеского вторжения на Северный Кавказ, а также в период немецких происков в Иране, который гитлеровская Германия пыталась превратить в плацдарм для нападения на Кавказ и Среднюю Азию. От этой опасности

Туркменистан спасла Советская Армия, в рядах которой сражались сыны всех народов Советского Союза. Туркменский народ ясно осознал, что его вонны, защищая даже самые далёкие границы нашего Союза, защищали свой Туркменистан, свою свободу и независимость, свою семью и счастливую жизнь.

В дни жестоких испытаний Великой Отечественной войны туркменский народ проявил пламенный советский патриотизм, верность победоносному знамени Ленина — Сталина, верность братскому союзу народов СССР.

Провожая в Советскую Армию лучших своих сыновей, туркменский народ наказывал им: бейтесь с врагом, не щадя ни крови своей, ни жизни, бейтесь до полной победы!

Бойцы-туркмены свято выполнили этот завет. Героизму, стойкости, военному искусству они учились у русских воинов.

«Спасибо русским братьям,— писал Герой Советского Союза Агали Аллаберды в своей красноармейской газете,— спасибо моим фронтовым друзьям, спасибо отцу, родному товарищу Сталину. Я пришёл в армию, не зная русского языка. Русские люди учили меня. Учили говорить, учили читать, учили писать, учили воевать. И я старался всё делать так, как делали мои русские друзья. Я не хотел от них отставать»³⁵.

На широких русских равнинах воины-туркмены мужественно защищали сердце Родины — Москву. В далёкой Прибалтике они беззаветно дрались за город Ленина, в приволжских и донских степях насмерть стояли за город Сталина, били врага под Курском и под Орлом, штурмовали «голубую линию» укреплений немцев на Тамани. Они участвовали в боях за освобождение Украины, Белоруссии и Прибалтики и внесли свой вклад в победу над фашистской Германией на Западе и над империалистической Японией на Востоке.

На фронтах Отечественной войны, в злейших схватках с фашистскими захватчиками выросли советские богатыри туркменского народа — Герои Советского Союза Гурбан Дурды, Пена Реджепов, Аннагылыч Атаев, Айдогды Тахиров, Клычназ Азалов, Ораз Аниев, Мульки Байрамов, Бердымурад Довлоджанов, Джуманияз Худайбергенов, Тачмамед Ниязмamedов и другие.

Десятки Героев Советского Союза — туркмены, 15 тыс. туркмен награждены советским правительством орденами и медалями. Это красноречиво свидетельствует о роли туркменских воинов в сражениях на полях Великой Отечественной войны.

Огромную помощь во время Великой Отечественной войны оказали трудящиеся советского Туркменистана в обеспечении Советской Армии и страны продуктами питания и промышленным сырьём. В фонд обороны Родины и на постройку боевых самолётов и танков было внесено 170 млн. рублей и 450 пудов серебра. На фронт было отправлено 165 вагонов с подарками и десятки тысяч индивидуальных посылок³⁶.

Проявленный туркменским народом в борьбе с немецкими разбойниками массовый героизм на фронтах и в тылу свидетельствует о его высоких моральных и духовных качествах, воспитанных партией Ленина—Сталина и наглядно показывающих облик советского туркменского народа, облик новой, социалистической туркменской нации.

В воспитании высоких моральных качеств советских туркмен большая заслуга принадлежит великому учителю и другу туркменского народа товарищу Сталину.

В марте 1944 г. участники республиканского слёта передовиков сельского хозяйства Туркмении обратились к товарищу Сталину с пись-

³⁵ «Герои Советского Союза — туркменистанцы», стр. 3. Архивный отдел МВД ТССР. Туркменгиз. Ашхабад. 1948.

³⁶ См. газету «Туркменская искра» от 24 июня 1949 года.

мом, в котором говорили: «Каждый раз, собираясь для обсуждения своих сельскохозяйственных дел, мы прежде всего вспоминаем о тебе, великий вождь и учитель. Ты вёл нас от победы к победе в дни мирного труда и ведёшь сейчас, в дни великой Отечественной войны. Ты сплачивал нас, вдохновлял, воодушевлял на борьбу за получение высоких урожаев, за достижение зажиточной и культурной жизни, за построение социализма. Ты не один раз давал высокую оценку мужеству, храбрости, настойчивости и самоотверженности туркменского народа. В 1935 г. в Кремле на совещании колхозников Таджикистана и Туркменистана ты похвалил нас за достижения в борьбе за высокий урожай хлопка и, обращаясь к нам, выразил твёрдую уверенность в том, что дело с хлопком у нас пойдёт. В том же году ты тепло приветствовал подвиги лихих туркменских джигитов, совершивших беспримерный конный пробег через знаменитые Кара-Кумы, через Приаральские степи по трассе Ашхабад — Москва. В следующем году ты отметил подвиги туркменских рыбаков-колхозников, преодолевших на утлых таймунах громадный водный путь от Красноводска до Москвы. Твоя похвала героям-джигитам и героям-рыбакам зажгла гордостью сердца всего туркменского народа. Согретые твоей заботой и лаской, мы уверенно строили новую счастливую жизнь и растили сыновей-богатырей, сыновей-героев»³⁷.



Новых грандиозных успехов добился туркменский народ в борьбе за выполнение и перевыполнение послевоенной сталинской пятилетки. В течение 1946—1949 гг. капиталовложения в народное хозяйство и культурное строительство Туркменистана составляли 1 млрд. 500 млн. рублей. В 1948 г. валовая продукция промышленных предприятий превысила уровень 1940 г. в полтора раза. За три года по уровню производства выполнен пятилетний план добычи нефти, озокерита, обработки шерсти. Борьба за рентабельность предприятий, за сокращение оборотных средств, за улучшение качества продукции приняла массовый характер во всех отраслях народного хозяйства. Могучая сила социалистического соревнования масс ломает все преграды устаревших норм. Производительность труда в промышленности республики ещё в 1948 г. выросла по сравнению с 1945 г. на 30%.

За годы послевоенной пятилетки в Туркменистане проведена огромная работа по электрификации городов и сёл. Построена и введена в эксплуатацию мощная Каушут-Бентская гидроэлектростанция, реконструирована Чарджоуская ГЭС. Тысячи электролампочек зажглись на окраинных улицах и в пригородных колхозах Ашхабада, Мары, Бейрам-Али, Чарджоу, Красноводска, Ташауза. Ярко горят «лампочки Ильича» в удалённых колхозах-миллионерах Куня-Ургенчского, Чарджоуского и Ильялинского районов.

В послевоенной пятилетке большое внимание былоделено ирригационному строительству, механизации хошарных работ (очистка каналов). В этой области пятилетний план уже в 1949 г. выполнен на 130%. По сравнению с 1924 г. вложения в ирригацию выросли в 21 раз. Очистка головных участков всех крупных республиканских и межреспубликанских каналов полностью механизирована. Тысячи колхозников освобождены от необходимости ходить в январе — феврале на хошар за сотни километров. Объём механизированной очистки по республике уже в 1949 г. достиг 67%, высвободив свыше полумиллиона человеко-дней, а объём ручной очистки снизился до 33%. В 1951 г. мощные советские механизмы-землесосы почти полностью освободят туркменских дайхан-колхозников от тяжёлого труда хошара. В ближайшие два — три года будет полностью

³⁷ Газета «Правда» от 31 марта 1944 года.

перестроена вся распределительная и мелкая внутрихозяйственная ирригационная сеть.

В результате переустройства и укрепления ирригационных систем и механизации их очистки посевные площади в 1949 г. по республике выросли на 209% против 1924 г. и на 16% против 1945 года. Соответственно в три раза выросли и посевы хлопчатника. Валовой сбор хлопка уже в 1948 г. превысил все довоенные и послевоенные годы, так же, как и валовой сбор зерновых. Туркменистан ежегодно перевыполняет планы хлебозаготовок; подавляющее большинство колхозов республики из года в год выполняет и перевыполняет планы хлопкозаготовок, намного повысилась урожайность хлопчатника.

В борьбе за выполнение послевоенной пятилетки не отстают и туркменские животноводы. Уже в 1948 г., несмотря на неблагоприятные условия этого года, по сравнению с 1945 г. поголовье лошадей возросло на 17%, крупного рогатого скота — на 14%, овец и коз — на 15%.

Вместе с мощным подъёмом промышленности и сельского хозяйства в послевоенные годы намного выросло и материальное благосостояние трудящихся Туркменистана. К концу 1949 г. в республике уже насчитывалось свыше 100 колхозов-миллионеров. В 1949 г. шелководческие колхозы Туркменистана получили 17,5 млн. руб. премий за сверхплановую сдачу коконов. Колхоз «Коммунист», Чарджоуского района, в 1949 г. получил 300 тыс. руб. одних только премий за сверхплановую сдачу коконов.

Туркменский народ знает, что в результате успешного выполнения задач послевоенной пятилетки он вместе со всем советским народом будет жить ещё лучше, ещё богаче, а его национальная советская республика достигнет дальнейшего расцвета.

Туркменский народ знает и то, что для достижения новых успехов на пути к коммунизму ему необходимо усилить борьбу с вредными пережитками, рассматривая их как враждебную идеологию прошлого.

Нет сомнения, что туркменский народ под руководством большевистской партийной организации Туркменистана сумеет ликвидировать вредные пережитки старины путём широкого распространения политических и научных знаний, путём усиления работы по коммунистическому воспитанию масс.

Коммунисты Туркменистана, как и весь туркменский народ, сознают, что, несмотря на достигнутые республикой грандиозные успехи, перед ними стоят ещё более ответственные задачи. Под знаменем партии Ленина — Сталина, под водительством ЦК ВКП(б) и великого вождя, лучшего друга туркменского народа товарища Сталина, коммунисты Туркмении вместе со всем туркменским народом полны решимости бороться за претворение в жизнь великой программы строительства коммунизма.